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Abschluss des Bayerischen Schülerleistungsschreibens 2024

Sehr geehrte Lehrerin, sehr geehrter Lehrer,

mit dem Erhalt der Urkunden stehen Sie am Ende Ihrer Teilnahme am diesjährigen Bayerischen
Schülerleistungsschreiben. (Falls die Teilnehmergebühren für Ihre Schule noch nicht überwiesen
sind, sei hiermit höflich daran erinnert.)

Mit den Urkunden für die Schülerinnen und Schüler kommt, oben auf dem Stapel, 1 Urkunde für
die ganze Schule. Vielleicht macht sich diese Urkunde gut am Schwarzen Brett Ihrer Schule? Mit
dieser Urkunde soll Ihr Engagement, das Engagement der Lehrerinnen und Lehrer, hervorgeho-
ben werden; ohne Ihren Einsatz wäre die Durchführung des BSLS schließlich nicht möglich. Die
Teilnehmerzahl, die auf der Schulurkunde erscheint, umfasst alle Schülerinnen und Schüler, die an
mindestens einemWettbewerb teilgenommen haben, somit auch diejenigen, deren Leistung leider
nicht zum Bestehen gereicht hat. Wir meinen, es ist in jedem Fall zu würdigen, wenn sich Schüle-
rinnen und Schüler einer sportlichen Herausforderung stellen.

Wären Sie als Lehrer oder Ihre Schüler an der Bildung von Klassen-Mannschaften interessiert,
also dass ab dem nächsten BSLS die besten 5 (10? 15? 20?) oder alle Schüler einer Klasse automatisch
auch als Mannschaft gewertet werden? Das würde sicherlich zur Motivation der Schülerinnen und
Schüler beitragen: sich auch für den Erfolg der Gruppe anzustrengen. Schreiben Sie uns doch eine
kurze Nachricht, Betreff: Klassen-Mannschaften, an die E-Mail-Adresse aus dem Briefkopf.

Unser Urkundendesign ist, wie Sie feststellen werden, nicht nur optisch überarbeitet, neu ist, dass
von nun an die Echtheit jeder Urkunde online verifiziert werden kann; Näheres dazu auf den
Urkunden und auf der Webseite. Das Verifizierungsverfahren wäre übrigens ein schöner Anknüp-
fungspunkt für den Informatikunterricht an Ihrer Schule.

Wir würden uns freuen, wenn möglichst viele der Schülerinnen und Schüler, die am BSLS 2024
teilgenommen haben, 2025 an den Bayerischen Meisterschaften teilnähmen. Für die Schülerin-
nen und Schüler, die imWettbewerb Texterfassung mindestens 300 Anschläge/min oder imWett-
bewerb Autorenkorrektur 2 mindestens 40 Korrekturen nachgewiesen haben, wird der BStV ei-
nen Fördertopf einrichten, um ihre Teilnahme an den Bayerischen Meisterschaften 2025 zu be-



zuschussen. Um aktiv über Termine und Anmeldemodalitäten informieren zu können, haben wir
eine Mailingliste eingerichtet; auf www.bayerischer-stenografenverband.de/mailingliste finden
Sie die Details. Vielleicht ist es Ihnen möglich, die Schülerinnen und Schüler – alle Schülerinnen
und Schüler – auf diese datensparsame Mailingliste hinzuweisen?

Im Hinblick auf das BSLS 2025 möchten wir mit Ihnen, den Lehrerinnen und Lehrern, in einen
Dialog treten und überlegen, ob sich die Korrekturen des BSLS nicht vollständig automatisieren
lassen. Sollten einzelne Bestimmungen der Wettschreibordnung eine Vollautomatisierung unmög-
lich machen, wäre zu überlegen, ob man diese Hürden nicht durch Anpassung der Wettschreibord-
nung beseitigen kann. Falls die Leistungen, die sie beimBSLS nachgewiesen haben, den Schülern als
Note anerkannt werden, soll das natürlich so bleiben. Für das Thema Wertung sind jedenfalls Sie,
die Lehrerinnen und Lehrer, die kompetenten Ansprechpartner. Wenn einige von Ihnen mit uns
in den Dialog träten, könnten wir gemeinsam mit Ihnen an der Automatisierung der Korrekturen
arbeiten. Schreiben Sie uns, Betreff: Automatisierung, an die E-Mail-Adresse aus dem Briefkopf.

Lassen Sie mich als Letztes, gerade weil bis zum BSLS 2025 noch Zeit ins Land gehen wird, an-
sprechen: Wir freuen uns über hohe Leistungen im Wettbewerb Texterfassung. Angesichts der
großen Fortschritte, die die Spracherkennung in den letzten drei Jahren gemacht hat (Stichwort:
Whisper von OpenAI), wird das Erfassen von Fließtext im Berufsalltag in Zukunft aber an Be-
deutung verlieren. Natürlich bleibt eine passable Tastschreibgeschwindigkeit unverzichtbar. Immer
wichtiger wird aber die Flankierung durch die Fähigkeit, Texte effizient zu redigieren, das heißt,
durch möglichst wenig Rückgriff auf Maus oder Touchpad Operationen wie »die beiden Wörter
davor löschen«, »nächstes Wort löschen«, »das folgende Wort fetten« ausführen zu können. Wenn
Sie dieser Argumentation zustimmen: Vielleicht ist es Ihnen möglich, im kommenden Schuljahr
die Autorenkorrektur-Wettbewerbe in den Fokus der Schülerinnen und Schüler zu rücken. Seneca
schrieb (nebenbei bemerkt: schon im 1. Jahrhundert n. Chr.): Nicht für das Leben, sondern für die
Schule lernen wir. – Strafen wir Seneca Lügen!

Mit freundlichen Grüßen

Vorsitzender des
Bayerischen Stenografenverbandes
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